

编者按

军队打胜仗，人民是靠山。

湖北，红色沃土，也是兵员大省、驻军大省、双拥大省，驻军单位数量众多、分布广泛。

近年来，全省退役军人事务系统深入学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作的重要论述和指示批示精神，发扬双拥工作优良传统，深入开展双拥模范城（县）创建活动，营造浓厚的尊军崇军氛围，巩固和发展坚如磐石的军政军民团结。

12月18日，全省双拥表彰大会暨退役军人工作会议在武汉召开，全国双拥模范城（县）、全国模范退役军人代表，全国退役军人工作模范单位和个人代表，全省双拥先进单位和先进个人代表接受表彰。湖北日报全媒记者走近他们，聆听属于荆楚大地的“双拥赞歌”。

## 荆楚大地唱响“双拥赞歌”



大会现场

宜昌当阳市委副书记、市长 陈华——

### 擦亮“全国双拥模范城”名片

“能代表当阳市捧起第四块‘全国双拥模范城’的牌子，很激动、很光荣！”

12月18日，在全省双拥表彰大会暨退役军人工作会议现场，当阳市委副书记、市长陈华代表该市接受表彰。

“地下楚国，地上三国”的当阳，历史文化厚重。这里，曾连续3届被命名为“全国双拥模范城”，7次被命名为“湖北省双拥模范城”，涌现出“全省模范退役军人”徐国成、“荆楚楷模·最美退役军人”赵昌林、“湖北省拥军优属先进个人”胡军华等模范人物。双拥的痕迹，在城市里随处可见。“每到傍晚，许多市民都会到凌云国防公园里散步。”陈华说。

近年来，当阳市加强双拥工作创新发展，在重要交通道口、城区街道、各窗口单位设置200多个双拥宣传牌，投入585万元建成凌云

国防公园，投入1300多万元升级改造全市烈士纪念设施；利用清明、烈士纪念日等重大节日，依托湖北省襄西革命烈士陵园广泛开展革命故事、革命精神的宣传教育活动，引导军民学习先烈精神。

当阳市还积极推进国防基础设施建设，完成国防公路建设和国防通信光缆项目，投入1600多万元改造机场路、推进部队污水管网建设和机场周边净空整治。为解决官兵急难愁盼问题，当阳市每年向随军家属提供5%的事业单位招考名额，已招考随军家属28名，39名军人家子女被优先安排入学。

陈华说：“未来，我们将通过一系列扎实有效的双拥工作举措，不断巩固和发展军政军民团结，继续把‘全国双拥模范城’这块金字招牌擦得更亮。”



陈华



谭大凡

恩施建始县水库管养所副所长 谭大凡——

### 用恒心和毅力做好一件事

“在水库工作了32年，我最大的体会是，只要有恒心和毅力，就能把一件事做好。”12月18日，在全省双拥表彰大会暨退役军人工作会议现场，全国模范退役军人、建始县水库管养所副所长谭大凡说。

谭大凡1984年参军，8年军旅生涯表现突出，光荣地加入中国共产党。退役后，谭大凡被分配到建始县水利电力局工作。当时，听说四十二坝水库急需管护人员，他主动向单位领导提出申请，要求到水库工作。

四十二坝水库海拔1729米，是建始县的重要水利设施，也是建始城区工业生产与居民生活用水的重要水源。

1148，是从山下水电站上山的台阶数，谭大凡印象深刻。当时，爬上台阶顶部，

他还要穿过近1公里的泥巴路才能到达水库。2021年水库通路前，谭大凡和同事靠背篓、扁担运输物资。这一走，就是20多年。

2021年，为了照顾丈夫，谭大凡的妻子杨儒红也来到水库，成为一名巡库员。巡查巡逻、维护检修、垃圾清运、雨情水情观测及处理等，是他们的日常工作，沿大坝巡查往返约5公里。

32年里，谭大凡走了几万公里。从青丝到白发，他把“守好坝、守好水”刻进骨子里，创造了水库32年零事故的成绩。“虽苦虽累，但能让老百姓喝上干净水、安全水、放心水，我觉得一切付出都是值得的。”谭大凡说，“还有3年就要退休了，接下来，我会继续当好坝人。”

黄冈麻城市乘马岗镇退役军人服务站站长 朱晓旭——

### 让老兵们在乡村发光发热

12月18日，作为“全国退役军人工作模范单位”的代表，麻城市乘马岗镇退役军人服务站站长朱晓旭出席全省双拥表彰大会暨退役军人工作会议。

“三条半枪闹革命，二十六将出乘马”，乘马岗镇是“黄麻起义”策源地，全镇现有退役军人和其他优抚对象1700余人。朱晓旭介绍，为充分发挥麻城革命老区优势，在麻城市退役军人事务局的指导下，乘马岗镇退役军人服务站被选定为麻城市着力打造的红色精品示范点。近年来，该站坚持以辖区退役军人所需所盼为工作中心，成为“特色红站”。

服务站通过开展“红色记忆”“退伍老兵话初心”“我陪老兵过八一”“红色家庭”评选等系列活动，引导辖区退役军人感党恩、听党话、跟党走，永葆军人本色。每年“七一”“八一”“烈士纪念日”“春节”等重大节日组织老兵参观革命纪念设施，服务站都会召开退役军人座谈会，组织老兵们重温入党誓词，观看红色影片。

“素质强、觉悟高”，是朱晓旭对乘马岗镇退役军人的评价。此前，通过村报名推荐、镇审核面试，乘马岗镇组建了以优秀退役军人江练明、丁先玉等为骨干的6支“老兵宣讲队”，开展了“红色乘马”“老兵故事会”“国防教育进校园”等宣讲活动。通过红色精神引领，乘马岗镇涌现出一批退役军人合作社理事长、种养大户、创业能手，培养推荐“兵支书”9人、“兵两委”24人助力乡村振兴，得到群众一致好评。

武警鄂州支队警官 韩斌——

### 千方百计为民谋福祉

“这份荣誉不仅属于我个人，更属于支队的全体官兵。未来，我会继续努力，把拥政爱民工作做得更扎实。”12月18日，被授予“湖北省拥政爱民先进个人”荣誉称号的武警湖北总队鄂州支队警官韩斌对记者说。

韩斌是山东青岛人，2009年入伍。任职以来，他始终坚持立足部队职能特色，创新双拥工作模式，在乡村振兴、军民共建等领域积极作为。

鄂州市梁子湖区梧桐湖新区鲊洲社区，是武警鄂州支队的乡村振兴帮扶点。韩斌牵头组建“武警党员先锋队”，深入鲊洲社区开展工作。他带领官兵与社区干部逐户走访调研，了解群众需求，依托部队纪律严明、执行力强的优势，积极协调投入26万余元，援建2个篮球场，向40名帮扶对象发放生活物资；组织官兵深入开展理论宣讲、村容整治、

垃圾清扫、义诊等活动，切实将党的关怀和国家的好政策送到百姓家。

为帮助地方销售农副产品，韩斌组织官兵成立“消费帮扶宣传队”，主动对接相关部门，建立稳定采购渠道，近3年累计帮助地方销售价值19余万元的农副产品。宣传队还深入社区、学校开展宣传推广活动，通过展示部队采购成果，推动形成“以购代捐、以买代帮”的良好社会氛围，为帮扶地区产业发展注入强劲动力。

在鲊洲社区，韩斌协调建立困难大学生“一对一”帮扶机制，选派官兵担任“成长导师”，不仅提供学费资助和学习用品，还通过书信、线上交流等方式，引导学生树立正确的人生观和价值观。在支队官兵的帮助下，10余名困难大学生完成学业。



朱晓旭



杜鸿

随州随县洪山镇退役军人服务站站长 杜鸿——

### 当好退役军人的“服务员”

“来到大会现场，心情很激动。我会继续当好退役军人的‘服务员’，把党和政府的温暖送到更多老兵的心坎上。”

12月18日，在全省双拥表彰大会暨退役军人工作会议现场，全国退役军人工作模范个人、随州市随县洪山镇退役军人服务站站长杜鸿对记者说。

随县洪山镇是革命老区、红色沃土。生长在这片红色土地上的杜鸿，从小就爱军崇军。

杜鸿曾担任洪山镇第一中学校长。2019年，因退役军人服务机构设置需要，他放弃校长职务，来到洪山镇退役军人服务站工作。

洪山镇是兵员大镇，有2100多名退役军人。服务站组建之初，杜鸿的足迹遍布辖区

的每个村落，通过协调资源、摸排信息，在短时间内完成了辖区退役军人档案整理工作。

他到退役军人家中走访，了解他们的想法和需求。在服务站，杜鸿要求工作人员带着责任、带着感情、带着真心开展工作，理解老人们的难处，想方设法帮他们解决困难。

为帮助老兵们就业创业，杜鸿结合洪山镇本地实际，推动洪山镇双拥示范街项目启动，在镇区龙潭街打造了一条长800米、占地40余亩的双拥示范一条街。示范街以文化广场、路灯展牌、墙体图文、立体小品等为载体，以“护国、拥军、爱民”为标识，营造“拥军优属、拥政爱民”的浓厚氛围。截至目前，这条示范街已带动数十名退役军人及家属就业、创业。

荆门市卫健委主任 郑小艳——

### 把健康关怀送到官兵身边

“未来，我会继续努力，把拥军优属的好传统发扬光大。”12月18日，在全省双拥表彰大会暨退役军人工作会议现场，作为“湖北省拥军优属先进单位”的代表，荆门市卫健委党组书记、主任郑小艳光荣又激动。

近年来，为解决驻荆门部队官兵就医难题，荆门市卫健委协调调整地医疗保障协作医院，为武警荆门支队官兵开通就地医疗“绿色通道”，实现无缝就医和转诊。截至目前，警地医疗保障协作医院累计门诊服务武警荆门支队官兵2500余人次。在荆门市卫健委的推动下，全市公立医疗机构挂号、收费、取药、医技检查等服务窗口均设立“军人优先”标识标牌，开辟就医绿色通道，提供优先优惠服务。

郑小艳介绍，每年在“服务百姓健康行

”大型义诊周活动期间，以及八一建军节、春节等重要节日前后，荆门市卫健委积极组织全市医疗专家进军营，开展送医疗、送健康活动，为官兵提供义诊及健康讲座服务，年均组织义诊活动进军营10余次，服务部队官兵2500余人次。

聚焦国防需求，荆门市卫健委组织建立涵盖医疗救护队、防疫队、医疗器械维修队、战时血液供应点等的应急救援体系，确定荆门市中医院、市人民医院、市中医医院为战时救治医院，县市人民医院为战时后备医院，构建起完善的战时医疗救治网络。

郑小艳说：“我们将继续以高度的政治责任感和使命感，持之以恒推进双拥工作，为推动国防和军队现代化建设作出更大贡献。”

黄石市城市公交集团有限公司董事长 冀强——

### 当好双拥“排头兵”

“退役军人为国家、为地方作出了突出贡献，我们有责任、有义务为他们做一些力所能及的事。”12月18日，在全省双拥表彰大会暨退役军人工作会议现场，黄石市城市公交集团有限公司党委书记、董事长冀强被授予“湖北省拥军优属先进单位”荣誉称号。

虽然没当过兵，但冀强对军人的尊崇，是刻在骨子里的。他常说，拥军优属不仅是政府的事情，也是公交企业应尽的义务。在黄石，退役军人免费乘坐公交，就是他参与推动实现的。

此前，在公交企业发展困难的情况下，冀强积

极响应退役军人事务部门号召，在2023年12月1日完成退役军人免费乘坐城区公共交通的相关工作。截至目前，黄石市城市公交集团已有1.3万余名退役军人及“三属”人员办理“拥军卡”，年均超130万人次享受免费乘车服务，赢得退役军人及家属的广泛赞誉。

在冀强的带领下，黄石市城市公交集团以公交车作为宣传载体，制作双拥文化宣传标识，广泛宣传国防法规、双拥建设成果，增强市民双拥意识和爱国热情。创建“预备役文明示范线”，让公交驾驶

员成为宣传双拥工作的“排头兵”。

冀强还指导在企业服务大厅设立“军人优先”服务窗口，体现对军人的尊重和优待。推动在同等条件下，优先招聘军属就业的政策落地，为退役军人提供稳定的就业岗位和良好的职业发展空间。目前，企业在职退役军人达到120余人。每年“八一”建军节和春节期间，冀强都会组织开展对困难退役军人的走访慰问活动。在他的带动下，企业涌现出一批拾金不昧、帮扶老人、紧急送医、见义勇为的先进个人。



冀强

文/湖北日报全媒记者 王际凯  
通讯员 包晓霏 常梦星

图/湖北日报全媒记者 任勇

## 荆楚老兵

湖北日报  
省退役军人事务厅

合办

